

正本

檔 號：
保存年限：

法規

內政部 函

機關地址：100臺北市中正區徐州路5號
聯絡人：江志奇
電話：(02)23565274
傳真：(02)23976875
電子信箱：moi1549@moi.gov.tw

11052

臺北市基隆路二段51號13樓之3

受文者：中華民國全國建築師公會全國聯合會

發文日期：中華民國101年12月03日

發文字號：台內地字第1010378718號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送本部研商「建物第一次測量登記程序簡化作業」會議紀錄1份，請查照。

正本：各直轄市政府、各縣市政府、中華民國建築開發商業同業公會全國聯合會、中華民國全國建築師公會全國聯合會、中華民國地政士公會全國聯合會、台灣省測量技師公會、本部營建署

副本：本部主任秘書室、地政司【土地登記科】、【地籍科】、【測量科】(均含附件)

部長李鴻源

第 1 頁 共 1 頁

本會開印之疑真(詳出席會議報告)
均有列入及簽

抄送各會員公會及本會法規委員

全國建築師公會
101年12月6日



研商「建物第一次測量登記程序簡化作業」會議紀錄

壹、時間：101年11月15日(星期四)上午9時30分

貳、地點：中央聯合辦公大樓南棟18樓第1會議室

參、主席：翁主任秘書文德

記錄：江志奇

肆、出席單位及人員：如後附簽到表

伍、發言要點：詳附件

陸、會議結論：

一、提案一、新增申請方式(1)：申請人得檢附登記申請書、相關證明文件及依法簽證之「載有各專有、共有部分權利範圍及面積等標示之標示圖表」，向地政機關申辦建物第一次登記，毋須再向地政機關申辦建物第一次測量且免再核發建物測量成果圖，由地政機關逕依使用執照及其竣工平面圖登載相關建物標示，決議如下：

(一)本提案之簡化申請方式確實可有效簡省建物第一次測量登記申辦程序，原則同意通過。

(二)後續請內政部地政司就簡化作業流程中各作業人員之權責分際予以釐清，並研議建物標示圖表格式各項細節內容。

二、提案二、新增申請方式(2)：申請人得檢附登記申請書、相關證明文件及「由開業之建築師、測量技師或其他相關專門職業及技術人員依使用執照竣工平面

圖轉繪並簽證之建物測量成果圖」，向地政機關申辦建物第一次登記。地政機關依本簡化作業受理申請後，內部平行會辦建物測量成果圖核對及建物第一次登記審查作業，決議如下：

(一)本提案係以整併現有申請流程改以內部平行作業進行簡化，並無真正簡化之實益。

(二)本提案整體效益均列於提案一，又提案一既經原則同意通過，爰不再就本提案進行討論。

三、提案三、為利推行本簡作業，應有之相關配套措施，決議如下：

(一)有關本簡化作業適用範圍、後續辦理建物標示變更作業方式及訂定建物標示圖表格式等相關配套措施，請內政部地政司就有疑義及應補充部分參酌各單位意見釐清修正。

(二)各單位代表對於本案簡化作業相關權責分際、損害賠償責任、錯誤更正辦理程序、建物標示圖表格式及該圖表受理民眾申請方式等如有其他建議、問題或補充意見，請於文到 2 周內以書面電子郵件或傳真方式免備文送內政部地政司彙辦，嗣後將就彙整意見另行開會研議。

柒、散會（中午 12 時 10 分）。

研商「建物第一次測量登記程序簡化作業」會議簽到簿

時間：101年11月15日(星期四)上午9時30分

地點：中央聯合辦公大樓南棟18樓第1會議室

主席：翁主任秘書文德

記錄：江志奇

出席機關(單位)	職稱	簽到處
中華民國建築開發商業同業公會全國聯合會		孫俊明 李謙 陳培培 林桐明 廖志敏
中華民國全國建築師公會全國聯合會	陳肇勳	杜玉符 章聆妮
中華民國地政士公會全國聯合會		范之虹 黃仁成 林玟妤
台灣省測量技師公會		
臺北市政府		康曉斌
新北市政府		黃志曾 曾民謙
臺中市政府		邱元宏 吳金昇 林士哲 柯鳳蘭 蔡永德
臺南市政府	廖子 吳	吳中 吳

時間：101年11月15日(星期四)上午9時30分

地點：中央聯合辦公大樓南棟18樓第1會議室

主席：翁主任秘書文德

記錄：江志奇

出席機關(單位)	職稱	簽到處
高雄市政府	科長 科員	李文聖 林壽訓
宜蘭縣政府	技士	翁志和
桃園縣政府	股長 科員 技士	吳澍源 陳錦峰 張明智
新竹縣政府	技士	吳信文
苗栗縣政府	測量員 翻譯 測功	員專員 陸空寬 溫淑美
彰化縣政府	科長 科員	何明修 張永富
南投縣政府	技士	彭中惠
雲林縣政府	科員	陳引君
嘉義縣政府	技士	劉友宜 何義勇

時間：101年11月15日(星期四)上午9時30分

地點：中央聯合辦公大樓南棟18樓第1會議室

主席：翁主任秘書文德

記錄：江志奇

出席機關(單位)	職稱	簽到處
屏東縣政府	科長	翁文德
臺東縣政府		請假
花蓮縣政府	技士	陳柳輝
澎湖縣政府	科員	許淑雯
基隆市政府	技士	許國平
新竹市政府	技士 測量員	施能言 葉守平
嘉義市政府	科員	湯合朕 周茂進
金門縣政府	課長	鄭易明
連江縣政府		請假

時間：101年11月15日(星期四)上午9時30分

地點：中央聯合辦公大樓南棟18樓第1會議室

主席：翁主任秘書文德

記錄：江志奇

出席機關(單位)	職稱	簽到處
本部主秘室		
本部營建署	副組長 技正	黃仁鋼 廖石月
本部地政司	專員委員	施明賜
	科長 科長	張燕諾 葉秋高 陳志豪
	技正	黃鈺富 張翠恩、江慧禎

研商「建物第一次測量登記程序簡化作業」會議發言要點

一、主席：

(一)感謝各機關及各公會代表都熱烈參與本次會議。建物第一次測量登記之作業程序，以政府之立場希望能更簡政便民，尤其地政業務原本就相當繁忙，如此亦能節省同仁處理相關案件之時間，而如對於作業流程不加以思考改進，為民服務工作將停滯不前，所以希望參與會議之各位優秀同仁及各公會的熱心代表，如有創新之意見都能在各個場合不吝提出，或向本部提出建議。本案是本席責成地政司研議並與相關公會等單位研商，及徵詢多方意見後所提出，當然過程中也思考到登記上責任之釐清等問題，不過如考量行政、技術專業分立及尊重民間專業等原則，應適當放手給民間專業人士，而固守本位之心態也應調整，本著為民服務之理念，亦應積極不斷改進地政業務。

(二)本簡化作業係新增之申請流程，原申請流程仍予維持，由申請人自行選擇以何種方式提出申請，在申請者及受理者是否能達成一致共識，請各位與會人士能儘量表達意見，如對簡化作業內容有不清楚亦可請業務單位說明。當然簡化後其相關作業責任需予以釐清，建物登記案件最後仍得由地政士代理申辦，僅將其登記申請案附件建物測量成果圖之繪製程序簡化，各位對於本作業之內容執行上可能遇到之困難或有質疑之處都可以提出討論。

二、地政士公會全國聯合會代表代表（黃仁成地政士）：

建管與地政機關建物面積計算標準不同，如由建築師簽證是否可行？是否有可能造成計算面積減少致實務作業產生困擾？

三、主席：

建管與地政機關建物面積計算基準不同是長久以來的問題，相關問題並曾經監察院調查，而該兩項業務均屬內政部權責，其實也希望

能夠有一致的計算標準，將來會另案再進行研議統一計算標準的共識及可行性。另有關建物面積轉繪計算實務作業的部分請業務單位補充說明。

四、本部地政司代表：

建物平面圖目前可使用建物測量繪圖軟體進行轉繪計算作業，實務作業上並無問題，該軟體係免費提供下載，均可供利用。另外現場有提供本簡化作業建物登記標示圖表之範例，未來係於申請建築許可程序中一併檢附，建管機關僅辦理備查作業無須進行審查，其內容包含建物之共專有部分之面積、坐落、門牌、主要用途及構造等並經建築師簽證，申請人可檢附該圖表逕申請建物第一次登記，因該圖表已載明登記所需之相關資訊，是否需再另行繪製建物測量成果圖，請各單位先進提供指教意見。

五、主席：

本簡化作業之建物登記標示圖表非申請建築許可程序中之必備文件，是否檢附得由申請人自行選擇決定，非強制性規定。

六、建築師公會全國聯合會代表（莊玉得建築師）：

簡化建物第一次測量登記作業屬便民服務，公會原則上同意這種作法，惟建管及地政法系規定有衝突的地方應該先予解決，例如簽證負責得由誰簽證、簽證之資格等都是需再行討論的問題，建議不應僅在管理規則中規範，宜於法律例如土地法中規範。另外面積計算如轉換至牆外，將牽涉到一些技術困難，需集思廣益予以克服，又如建造設計之簽證與產權登記計算面積簽證之建築師如為不同人，亦可能面臨問題。以上幾項問題提請參考。

七、地政士公會全國聯合會代表（林旺根榮譽理事長）：

（一）提案一及提案二應該是選擇性的問題，如果提案一的部分被多數所接受，提案二似乎可以不予討論。個人贊成提案一之方向，剛才有建築師及地政士提到法源及做法的問題，我認為如果要執行法源應該不是問題，例如建築法第34條及公寓大廈管理條

例第56條有關申請建造執照時，應檢附專有、共用等部分標示之詳細圖說及規約草約，設計變更時亦應備查，而該共專圖說之內容可以詳細也可以粗略，如詳載各部分面積亦無不可，所以在法源這部分應該沒有太大的問題。而建築師公會所提不同法係有不同面積計算規定部分，兩者之面積計算係不同之工作，要視建築師是否願意接受增加該項業務。

- (二)當初地政士公會全聯會與地政司進行討論，整體的方向是支持的，但是其中的權責應有清楚分際，例如某建築師繪製簽證相關標示圖表，該圖表之簽證責任依會議資料提案一說明(三)由簽證人負責之概念也是對的，既然是以使用執照為基礎所作之分算，應由各該專業者來負責，這方向也是正確的，另主席剛有提到一個問題，將來這個圖表資料由建管機關備查，而地政士檢附這些資料申請建物所有權第一次登記、地政機關進行相關登記審查，各相關流程人員該各負那部分的責任，將來進行相關法制作業時應予釐清，比如說建物標示圖表將來是否為地籍測量實施規則及土地登記規則中所謂的建物測量成果圖，而該成果圖是否變成所謂的公文書，而有公法上的行為介入及檢證責任，如果這些責任分際的部分能予以釐清，則提案一之作法較為進步，比起提案二從2階段改1階段、外部改內部等，且涉及內部作業及規費收取等問題，整體而言提案二劣於提案一，而提案一建議能再與建管等相關機關就法源等問題進行磋商，確認相關法源是否充分、是否可以配合，使建物第一次測量登記之效率提升、時程能有效被掌握。另補充法源部分，在土地法中並未就建物測量有任何之限制，故法源上應無太大問題，惟如簡化方向確定後，地籍測量實施規則及土地登記規則有關建物測量成果圖相關應配套修正。

八、主席：

- (一)我想政府應該是要有所進步的，法規是人制定的，如有不足應

該要配合修訂，法制部分我們會予以克服，而為何會有內部的問題，這是我們地政同仁應該自立自強，審查人員心理的障礙應該要予以克服。對於剛才提到的責任釐清問題表示同意，將責任分際清楚，同仁做事也較能放心。

- (二)另提及相關法規配合部分的問題，會後將邀集相關法制人員、建築主管機關及建築師公會等再進行討論及確認。本次所提的簡化作業其實是會前已歷經5次會議討論後所提出的雛形，法制部分的完備我們會再詳細考量，簽證資格的限制也會予以規範，當然簽證這部分可能產生的流弊有待專業人士的自律。本案簽證的部分希望最好是原建築設計之建築師，從頭至尾由同一建築師負責，這樣應該是比較好的一個方式。

九、建築開發商業同業公會全國聯合會代表（于俊明秘書長）：

感謝主席及各位長官能提出這樣的方向，主席所提的5次小組會議本公會有參與過1次，對於本案也都有很高的共識。另外剛才有提到的建管及地政之建物面積計算標準統一的議題應從長計議，如剛才業務單位說明，轉繪計算的技術問題目前已經是可以克服的。

十、本部營建署代表：

- (一)以建築管理的立場而言，面積計算標準如改為牆外將導致很多困擾，建築系的學生從在學校受教開始就是以牆中心為計算基準，且在結構計算上如不從中心計算也會產生落差，因此這不單單只是容積計算的問題，雖然這並非這次討論主題，但因為剛好提及所以做上開意見表示。

- (二)提案一的部分非屬強制性的做法，如要將建物標示圖表於申請建築許可程序中提出檢附，因其非由建管機關進行審查動作，應有清楚詳細之說法，否則在執行上會引起問題。另外提案一說明（三）所提之如發現標示圖表錯誤，應先向建管機關備查更正一節，應非由建管機關備查更正，公寓大廈管理條例第56條僅規定應檢附共專部分圖說並未要求備查，恐怕適用上會有

疑義。

十一、主席：

建物面積計算標準統一問題係長遠目標，之後會再邀集學者、相關單位另行討論檢討。

十二、地政士公會全國聯合會代表代表（范之虹主任委員）：

真正的簡政便民應該是什麼樣的東西？主要問題在建築技術規則中有許多不需計入容積的部分，不計入容積的部分應該就予以登記，以免致生諸多困擾。又各縣市政府使用執照承辦人員流動率很高，使用執照竣工平面圖是有一些問題的，有些事情應該至現場親眼看看，如果只有圖面作業是會有問題的，損害發生由誰賠償，建築師如果脫產了呢？檢核制度仍應予維持，以避免後續發生困擾。又房屋稅面積係以牆內面積計算，一棟建築物在3種不同法規都有不同的面積計算標準，真正簡化應統一標準，一個面積到底，不要這麼複雜。

十三、建築開發商業同業公會全國聯合會代表（李謀定建築師）：

既然現行法規係以轉繪方式辦理建物第一次測量，且已執行這麼久，並無發生前開意見所敘述的情形，事情應該很單純，不應該質疑建管機關所核准之竣工平面圖，否則沒了基準將會天下大亂。牆心或牆外也無須爭執，申請人亦得主張依牆心辦理轉繪，且許多初任公職沒經驗的測量人員也是在辦理轉繪工作，如果能由具專業認證的建築師來簽證及背書，其要求之標準其實比現行更為嚴苛，而建設公司實務上亦會要求相關經手之建築師、地政士等簽認負責，本案應單純為便民措施，應不用想的如此複雜。

十四、主席：

應不能因為單一的偽冒案如偽造土地所有權狀，為了防弊影響到其他的案件。本案係多提供一個的便捷申請方式供申請人申請，申請人願不願意，未來會由市場機制選擇。建築管理當然有他的問題，例如審查標準不一致等，但制度化之後也能夠加以解決。

十五、地政士公會全國聯合會代表（林旺根榮譽理事長）：

- (一) 剛才地政士公會其他地政士有表達不同面向的意見，這些思考方向也都對，未來實際在研訂相關法制的時候，都必須加以考量。制度面而言目前是有法源的，共專圖說如予以細緻化仍是共專圖說，而是否要在共專圖說之外新創一個東西，個人認為不必要，第一個已有法源，第二個在71年3月當時很多建築師詬病建管人員外行領導內行，後來訂了建築法第34條，到84年又再做強化，明定主管機關應該審查的項目，其餘項目則由建築師或技師簽證負責，相關簽證制度在建管機關由來已久，已經形成一個制度，這個部分應該可再予思考釐清。
- (二) 共專圖說依內政部函釋非建管機關審酌範圍，即使強化共專圖說的內容，應該也不會影響或變革現有制度。共專圖說申請備查建管機關不會進行審查，但現行共專圖說如有更正需向建管機關申請備查，本案之建物標示圖表如發現錯誤修改後是否需向建管備查更正，在制度創制之初多一道程序，亦無不可。
- (三) 建物標示圖表格式之制定應思考消費者對其之可辨識性，將來標示圖表之文字描述、共有部分與各專有部分之所有權關聯性、面積計算基礎等備註內容可以再加強，使消費者交易時可掌握相關資訊，另剛才談及做假之可能性，可以有一套機制，讓專業者負其專業責任，消費者也可進行檢視，而交易時業者也應提供該圖表資料以供做不動產說明書或預售契約提示其計算面積來源及依據，如此資訊更公開，相關之弊病應該可以減至最低，而應該也少有簽證者甘冒造假的風險。

十六、建築開發商業同業公會全國聯合會代表（李謀定建築師）：

我本身是建商，也辦理地政士的業務，其實預售屋銷售之實務作業，相關圖說及面積計算在銷售及簽約時所提供之資料都會揭示的很清楚，而依現行定型化契約建物面積如有減少要補差額給消費者，面積如果增加不能要求補收差額，所以都相當謹慎在處理，且現在

消費者意識高漲，並不容許任何誤差，各位不要誤解建商，實務作業並非各位想的如此複雜，本案僅是一項便民措施，將現行地政辦理的部分工作交給民間專業人士來辦理。

十七、主席：

建築師對於使用執照竣工平面圖都簽證負責了，辦理建物登記面積之計算轉繪其專業性應無問題，至於損害賠償問題應回歸民法規定。另有關於建物位置之測量，應避免於程序中反覆重複辦理。

十八、建築開發商業同業公會全國聯合會代表（李謀定建築師）：

有關建物位置放樣的問題，實務上建商都很怕位置有錯誤都會小心謹慎一測再測，而且一般建物都會退縮，所以不至於有越界問題，倒是自行興建的小型基地單獨個案比較會有位置放樣問題。

十九、主席：

目前相關公會的代表都提出比較正面肯定的意見，當然相關專業性法律方面的問題會於會後再做更詳盡的檢討。各直轄市、縣市政府的代表，對於本案的方向請踴躍再提出意見，是否仍有疑慮或法律規定上應注意的。

二十、新北市政府代表(板橋所古美和秘書)：

實務上民眾要求的產權登記要更細緻嚴謹，審查人員被訓練的嚴謹細緻度都有一定程度，而本案簡化之案件類型有一定的申請量，建物所有權第一次登記是建立建物登記資料的第一步，如果簡化後不用經過測量課，僅做文書審核，未來如果發生損害賠償問題，到底是誰要負責？心理上會有一定的負擔，如果登記人員能克服心理上的問題，而在審查過程中仍發現相關圖表有錯誤，要全案退回補正修改，申請人如此時再變更申請方式，將延宕辦理時程，而第一次登記案件通常又有比較多的趕辦壓力，可能造成實務執行上有爭執跟衝突。現在實務上有許多早期60及70年間使照建物之損害賠償案，例如圖形顛倒錯誤、面積增減、算式錯誤等，因此如直接由建築師辦理而不再進行檢查確認，因為2種計算標準確實不同，未來如有

錯誤問題雖然應由轉繪者負責，但民眾還是會直接找地政機關，因此這還要包括與民間之溝通，現在民眾發現有問題都會直接向仲介提告，因此仲介現在也是每案必查建物測量成果圖，因此很多情形是仲介發現錯誤並協助民眾向地政機關提告，目前建物測量賠償案件量及壓力都已較以往增加，是否更應該慎始，一開始的建物資料之建立應更為嚴謹，是否宜簡化到不經過測量課審查應再評估。又如果真的要採行本案，不管竣工圖記載資料有多詳細，建議宜以各戶為獨立單位繪製相關圖表。

二十一、主席：

請問目前有建物第一次測量錯誤之案件量有多少？是否一定要經過測量人員審查蓋章才能放心？

二十二、新北市政府代表(板橋所古美和秘書)：

目前沒有進行統計，但今年內約有十幾件。如果可以將相關圖表製作的很清楚，登記人員可以不必再審查……。

二十三、主席：

剛才已經過討論，相關圖表已經建築師簽證，這和由測量人員審查蓋章有什麼區別？這是登記人員心理層面的問題，如果要克服有困難請你把原因寫成書面，例如是無從審查？不會核對？擔心有落差等，把癥結點及原因以書面條列提出來，會再另行開會針對這些問題進行討論。

二十四、地政士公會全國聯合會代表(林旺根榮譽理事長)：

剛剛提到可能會發生的錯誤，制度是人想出來的，而人本來就會犯錯，像以前全部都以實量辦理建物測量時，也會發生錯誤，所以這是後續法制要怎麼去建置的部分，例如都市更新審議經過幾次會議討論就要去核准，其建物面積計算及分配比例，可以比較過去建管所核准之樓地板面積及地政機關登記出來的面積統計出合理差異比例，如果超過某個比例可能就屬異常情形，登記機關可針對異常者加強檢視，如果屬正常之部分則將其權責釐清，如果釐清後登記

人員不須負擔責任那何樂不為，而責任分際之釐清確為本案成敗之關鍵，民間業者及相關承辦人員其實都為了這些建物面積計算錙銖必較而所苦，例如都市更新權利變換案件中建物面積計算在各階段仍經常有發現錯誤，所以難免會擔心有錯誤，也要重視擔心有錯誤這樣的聲音。

二十五、主席：

地政單位的測量作業也沒辦法做到百分之百正確，錯誤的情形樣態也很多，如果是建築師將使用執照竣工圖繪製錯誤，面積明顯差異很大，登記機關也不至於會核准登記，相關責任釐清確實是一個問題，誰錯就誰該負責任。

二十六、建築開發商業同業公會全國聯合會代表(李謀定建築師)：

建商推案程序，於預售時都會先計算銷售面積，相關之圖表其實都已預先準備，很多時候送地政事務所辦理測量時其實已經將相關作業都預先處理好了，建商內部作業人員也會就建物面積進行查對，實務上辦理由我送件的測量案件，承辦人員都不用花費太多時間。

二十七、新北市政府代表(板橋所古美和秘書)：

第一次登記真的很重要，建商有許多專業人員在面積計算做得很細緻，但為何我認為還是需要經過測量人員審核，如果這個制度登記人員都不必檢核這塊，但例如大樓之公專有項目區分很細，如有發生明顯錯誤，此時要進行修改補正退件時，上百戶的成果要重新製作，這樣的登記方式是很順利的，但簡化後如果只畫在竣工圖，民眾辨識會有問題，又如大的問題做錯，要如何克服，這是現場的問題，建築領域也很專業，登記也有他的專業，如不經過地政測量，未來如發生問題這都是行政上的困擾，如果經由法制設計將責任分際釐清克服這些困難，但未來有損害賠償，民眾找不到建築師還是會來找地政機關，這是未來訴訟案的爭議，雖然法律上沒有責任，但這是行政上及現場處理上的痛苦。

二十八、主席：

審查過程如果發現問題應通知補正，補正所需之時間申請人本應自行承擔，申請人係自行選擇那項方式提出申請，所以就回歸補正機制。以這樣的假設問題來討論本案，經過地政測量地政人員一樣要擔起責任，為何不讓專業人士負這個責任，其差別何在。就我認為建築師簽證應更為專業，一棟建物從頭至尾都是建築師負責。不能否認會有錯誤情形發生之可能，但錯誤發生後責任之釐清會以法制面來釐清。

二十九、建築開發商業同業公會全國聯合會代表(李謀定建築師)：
應該真的不用想這麼多，地政士簽證送登記案免附印鑑等相關證明文件，也沒發生過偽冒案，又例如民間公證人也擔負很多責任，想太多很多事就都不用做了。

三十、主席：

建物第一次測量登記可能涉及建物面積等較為細部的調整，與產權移轉登記發生錯誤相較，所牽涉之價值嚴重程度實有差異。

三十一、臺北市政府代表(康斐斌股長)：

(一)初步的想法是建物標示圖表記載什麼內容就登記什麼內容，登記有錯就負責，沒錯就不用負責，本案我們並沒有不贊成，其規劃是有選擇性的，但現有的建物測量成果圖於簡化後就沒有了，屆時民眾以本簡化方式提出申請的建物，將沒有辦法申請各戶之建物測量成果圖，政府機關要如何去面對及說明，應先行思考。

(二)依建物標示圖表範例內容辦理登記應該沒有問題，但共有部分的各項目的位置是在哪裡，似無法辨識。另外依會議資料原以為本案是建物標示圖表會與使用執照竣工平面圖一併送建管機關審查，但其實是沒有的，這種情形之下，民眾都會認為進到地政機關的東西地政機關都要負責。

三十二、主席：

表格內容等細節的問題我們以後會再討論，今天要討論本案這個簡

化的方向要不要進行？申請方式係由申請人選擇，我們是提供一個服務，也可以選擇現有的方式提出申請，這個方向在推行時會不會在實行上有衝擊？那裡會是問題？請將問題以書面免備文傳送至地政司，之後會再開會討論細節的部分，那些需要修改，這部分我們會來修改，建物平面圖用什麼去替代如何建檔提供，這問題應該不難解決，都可以再討論。

三十三、臺中市政府代表（吳金昇股長）：

- (一)行政機關為一體，在各專業上應該取得一個平衡，從蓋房子到完成保存登記應該不要讓民眾有混淆，面積計算標準應該一致。
- (二)責任釐清問題，會議資料內容該簽證負責非屬土地法第68條的問題，惟是否有國家賠償法的適用，很多情形是因登記機關辦理更正登記後才產生損害賠償問題，所以民眾多會先對登記機關究責，可能將無法撇清責任，法規上應該要釐清責任問題。
- (三)本便民措施要持續，應該要明定以後核發之使用執照才適用，以前的建物應不予適用。

三十四、主席：

更正應該是原資料錯誤才辦更正，如果是因為登記人員疏忽所致之錯誤，這部分責任應該很清楚，例如921所有的損害賠償原則上都是由建築師負責。

三十五、新北市政府代表(板橋所古美和秘書)：

有關測量錯誤的國賠案件，板橋地政事務所去年將近有20件，有1件一審判賠20多萬，二審判賠40多萬。

三十六、主席：

表格等細節部分留待之後另行討論。辦理變更地目也是有發生錯誤，錯誤難免發生，重要是要弄清楚誰錯誰要負責，民眾當然都會先向行政機關提告，如果責任不在行政機關身上，應該不需擔心賠償問題。本案這個方向，在實行上會有怎樣的問題，還有沒有要提出的？

三十七、彰化縣政府代表（何明修科長）：

本案今天討論之目的是要簡政便民，但涉及損害賠償問題，而建商會倒、人也會不在，民眾可能將會索討無門，只有政府機關不會倒。原本立意良好的政策，會不會未來造成民眾困擾，基層的人員會有反對的意見應該也不是反對簡政便民。

三十八、主席：

請將可能導致賠償之情形等意見以書面提出，是怎樣的錯誤情形會導致賠償？

三十九、彰化縣政府代表：

目前沒有實際案例可以提供。

四十、主席：

可以以假設方式舉例說明，這樣會比較好處理討論，不然空泛討論責任問題談不完。地政人員一直都在處理以前的問題和錯誤，像是實務上圖簿不符的案例也很多，如果是地政機關的錯誤本應要負責賠償，個案的情形不同也不是通案的問題，你也是贊成本案只是在法律問題及責任問題沒有釐清？又例如921發生許多損害，政府也沒有辦法全部都包全部都賠。

四十一、彰化縣政府代表：

剛才我的發言的有一個重點是民眾以後針對這部分不能向行政機關申請損害賠償，如此可能會變成惡法。

四十二、主席：

假設如果民眾索討無門的部分都由國家來賠償，行政機關會願意嗎？又希望政府機關可以不用賠，又不希望民眾索討無門，沒有這種道理。這個法律問題會再加以釐清。

四十三、地政士公會全國聯合會代表（林旺根榮譽理事長）：

（一）我可以理解他們的想法，主席說的也都正確，如何讓這個觀念及將來權責分際，例如建築法34條是從71年修改，84年再修，目前建管在審照時其審查了那些項目其權責就是多少，現在法

院針對建築法的相關責任，在這個部分行政機關因簽證錯誤而要連帶負責或國家賠償責任的案例是沒有看過，可以進一步再去看更多的資料確認，相關權責如果以目前的方向可以進一步的規範後實施，如果說最後發現登記機關還是要負責，那也可以再針對其有更多的思考。

- (二)最近不動產登記法草案專案小組會議曾討論的幾個議題，土地測量因原有舊圖不正確，重測後面積減少，國家是否要負責賠償？監察院說要賠，但法院判決多是不用賠，測量是技術問題，因技術進步導致發現誤差存在，要不要賠償現在也是存在兩派說法，那如果因要負賠償責任就不再辦理地籍圖重測，這樣也不正確。又例如都計單位釘樁錯誤導致土地逕為分割及登記錯誤，應由那個機關負賠償責任，在小組的討論中是認為應該由都計及建管單位負國賠責任，而非由登記機關以登記儲金賠償，這些分際在以前沒有那麼的清晰，權責未明確，所以往後可以更細緻化在法制面做一些討論，登記的部分我個人看法與剛才某些發言者想的不一樣，但這些都可以討論，因為涉及整個國家制度方向的問題，所以多幾次的討論也是可以允許，總體而言應該朝向簡便，且權責分際更清楚的方向進行。

四十四、主席：

- (一)我從基層來也了解基層的工作，在地政及工務單位都分別待了15年左右，今天為什麼要來做這樣的一個工作，因為在社會上有很多抱怨，辦理速度太慢等等，像是建議縮短建物第一次登記公告為15天是我在擔任技士時所研擬的，經過政府機關這樣一連串申請程序下來，為什麼跟無執照建物都一樣都是公告30天，又如逕為住所變更也是我擬的，而當一個地方的主管應該要往前走，事情不要以案件量多少來考量，案件量減少也不表工作減少。

- (二)目前的討論，所有的建商公會代表大都贊成此案，他們也擔心

責任釐清問題，責任分際釐清我們會再處理，表格內容問題會再詳細討論，希望剛才有提出意見的同仁，建議要怎麼做可以以書面方式提出來，最怕一個案子提出來都只有負面意見，而沒有提出其他改進方向，如果說到最後法律上真的是不能做，我們也會同意，但這目標方向是正確的，法律要改可以配合改，像是不動產登記法草案正在研擬，也可以一併制定相關配套。

(三)建築師方面應該沒有其他意見，基層還有其他意見嗎？如果有還沒有討論到的問題，請以書面提出免備文送過來。原則上朝這個方向，相關法律責任問題、表格問題後續再做討論，法律問題會再找法務人員如律師、檢察官或法務部等來開會討論，這些都會去處理，不會只是讓基層負擔責任，會讓同仁放心。

(四)原則上同意提案一，但有2個問題，第1個整個作業流程中各自應負擔之權責要釐清，第2個建物標示圖表格式應該明確化。提案二應該可以不再討論，改為內部平行作業應該沒有達到真正簡化，仍以提案一為方向，提案二就併入提案一不再討論。提案三說明(一)限縮本案適用範圍，要現在進行討論嗎？

四十五、本部營建署代表：

建築法中只有規定特種建物，無特別建物規定，請再釐清。

四十六、地政司代表：

地籍測量實施規則第286規定，在同一建築基地範圍內屬於同一所有權人，供同一目的使用者為特別建物，例如學校、工廠倉庫等特殊形態之建物。

四十七、主席：

特種建物贊成予以限縮適用，例如高鐵場站、發電廠等。特別建物用詞有疑義的部分請釐清修正。提案三說明(二)嗣後辦理建物分割、合併等標示變更，仍依現行規定辦理，這部分應該沒有問題。

四十八、建築開發商業同業公會全國聯合會代表(李謀定建築師)：

提案三說明(二)應該再納入建物增建及部分拆除。

四十九、主席：

提案三說明（二）的項目請業務單位再詳細分列。說明（三）的部分應該要做，請業務單位再詳細修改圖表範例，並於開會前提出請各地方政府表示意見，往後開會可以先邀請有代表性的縣市，待整合出共識後再找全部縣市來進行討論。說明（四）登記規則等相關法規修正就依照規定來辦理。各縣市政府代表是否還有其他意見。

五十、宜蘭縣政府代表：

- （一）提案一說明有提到由建築師等依法簽證負責，惟其簽證項目是否有包含繪製建物標示圖表，是否應在相關法令明文規定。
- （二）依本案之登記結果與以往登記有所差異，因此在登記簿另加註記，其中註記之「使用執照」廣義而言應包含竣工平面圖，未來如果發生損害賠償事件，民眾會不會質疑地政機關為何未沒有將建物標示圖表再與竣工平面圖表進行核對？
- （三）建物標示圖表如果有錯誤，希望未來能制定標準作業程序或手冊，例如錯誤是誰來發現？錯誤情形是標示圖表與竣工平面圖不符，或是原始建築圖說即有問題？希望都能予釐清。本案屬簡政便民及提升行政效能之政策，建議建物標示圖表能於竣工平面圖一併繪製，建築師等之專業都能處理建物結構，應該可以一併計算繪製登記所需之圖表。

五十一、主席：

剛才討論過的就不再討論。如果地政與建管之面積能夠一致當然是最理想，這是未來努力的目標。竣工平面圖之檢討面積與轉繪後登記面積本會存有落差，其相關責任釐清會再開會處理，如果有進一步的意見請另以書面提出，以電子郵件或傳真方式免備文提供給業務單位進行彙整。

五十二、地政士公會全國聯合會代表代表（林旺根榮譽理事長）：

剛才宜蘭縣政府代表所提的，其中相關專業人員執業範圍只有測量技師有涉及實測及製圖，國土測繪法中的經營或受聘於測繪業之測

量技師簽證規則，簽證項目有地籍圖重測及建物測量，而轉繪與測量是否完全相同，相關簽證權限規定應該更為嚴謹清楚。

五十三、主席：

有發表意見同仁請大家提供書面資料，會後再傳過來，未發言的單位如過有意見也請免備文送過來。是否仍有其他意見？如果沒有意見，希望大家的目標是一致的，當然其中還有許多細節，請各實務執行單位都能夠提出問題及建議，希望明列有那個環節可能出現什麼樣的問題，這樣會比較好處理。是否有其他臨時動議？感謝今天與會的各公會代表及各位同仁，感謝。